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ПАКАЛЕННЕ XXI

Го лас з за меж жаГо лас з за меж жа

«ШТО ЗА РАЗ 
АД БЫ ВА ЕЦ ЦА 

Ў ВАС?»
Да мо ла дзі на шай кра і ны 

звяр нуў ся ан самбль «Ко саў скія 

пі во ні», са бра ны з 15 га ра доў 

і вё сак «сэр ца Сер біі» — Ко са ва 

і Ме то хіі, «ва шы бра ты і сёст ры, 

сла вя не, ва шы ве ка выя сяб ры — 

сер бы! Ня даў на не ка то рыя з нас 

скон чы лі ўні вер сі тэт, не ка то рыя 

за кан чва юць ву чо бу. Мы ва шы 

ра вес ні кі».

Звяр та ю чы ся і ана лі зу ю чы ўлас ную 

гіс то рыю, ма ла дыя сер бы з бо лем на зі-

ра юць тое, што ад бы ва ец ца за раз у Бе-

ла ру сі.

«У сён няш нім спа жы вец кім све це ўсё 

больш хо чац ца ўвесь час мя няць і парт-

нё раў, і воп рат ку, і ма шы ны... Але Ра дзі-

ма ж ад на! Яна адзі ная!»

Ма ла дыя сер бы ў ліс це да сва іх бе-

ла рус кіх ра вес ні каў згад ва юць не толь кі 

па лі тыч ныя па дзеі апош ня га ча су.

«Ча му вы не ба чы це, што ваш Прэ зі-

дэнт як да свед ча ны лі дар пад час «ка ро-

ны» не да зво ліў поў ную іза ля цыю ча ла ве-

ка ад ча ла ве ка, глы бо ка па ва жа ю чы тое, 

што ў мен та лі тэ це ўсіх сла вян за кла дзе-

на — зма гац ца ра зам. Увесь свет гля дзеў 

на вас і па ва жаў вас за гэ та...

Хі ба вы не зра зу ме лі, што мно гія з нас 

гля дзяць на Бе ла русь з па ва гай за тое, 

што вы зна хо дзі лі ў са бе сі лы дзе ся ці год-

дзя мі да гля даць сваю кра і ну, пе ра ма гаць 

на су свет ных спа бор ніц твах, ад стой ваць 

свае год насць і су ве рэ ні тэт?»

На пры кан цы ліс та серб скія ра вес ні кі 

звяр та юц ца да ма ла дых бе ла ру саў у спа-

дзя ван ні, што тыя ўсё зра зу ме юць. «Зра-

зу ме юць, што трэ ба за хоў ваць адзін ства 

на ро да, ве ры і дзяр жа вы, каб быць не за-

леж най, сва бод най, цу доў най кра і най.

Аб ды ма ем вас, на шы да ра гія сяб ры. 

З лю боўю, ве рай і на дзе яй 

з «сэр ца Сер біі» — Ко са ва і Ме то хіі!»

БРСМ ЗА ПУС КАЕ 
ПРА ЕКТ 

«#МОЯПЕРВАЯ10»
Яго мэ та — сты му ля ван не 

школь най мо ла дзі да атры ман ня 

ве даў, пра па ган да дзе ся ці баль най 

сіс тэ мы ацэн кі ве даў у на ву чэн цаў, 

рас пра цоў ка і ўка ра нен не но вых 

фор маў ра бо ты з мо лад дзю.

Удзел у пра ек це мо гуць пры маць на-

ву чэн цы 8—11 кла саў ся рэд ніх школ, 

якія ў пе ры яд пра вя дзен ня ак цыі атры-

ма лі па ад ным са школь ных прад ме таў 

ад зна ку 10 ба лаў, а так са ма на ву чэн цы 

9 і 11 кла саў, якія па вы ні ках за кан чэн ня 

2020/2021 на ву чаль на га го да ма юць ся-

рэд ні бал атэс та та 10.

Пра ект бу дзе рэа лі зоў вац ца ў па чат-

ку кож най ву чэб най чвэр ці, а так са ма 

на пра ця гу тыд ня пас ля ўру чэн ня атэс-

та таў у 9 і 11 кла сах: пер шая чвэрць — 

з 1 да 10 ве рас ня, дру гая чвэрць — з 9 да 

14 ліс та па да, трэ цяя чвэрць — з 11 да 

16 сту дзе ня 2021 го да, чац вёр тая 

чвэрць — з 5 да 10 кра са ві ка 2021 го да.

Удзель ні ку не аб ход на апуб лі ка ваць 

сэл фі са ста рон кай дзён ні ка, дзе пра стаў-

ле на ад зна ка 10 (аль бо з атэс та там па 

вы ні ках за кан чэн ня 2020/2021 на ву чаль-

на га го да) ва ўлас ных са цы яль ных сет ках 

з хэш тэ гам #мояпервая10. Па вы ні ках 

пра вя дзен ня кож на га з эта паў пра ек та 

ўсе ўдзель ні кі атры ма юць у па да ру нак 

су ве нір ны про ма бокс ад Са ю за мо ла дзі 

аса біс та ў ру кі аль бо на хат ні ад рас.

Як да да лі ў ЦК БРСМ, ма ла дзёж ны 

пра ект «#МояПервая10» — гэ та іні цы я-

ты ва Го мель скай аб лас ной ар га ні за цыі, 

якая бы ла пад тры ма на на рэс пуб лі кан-

скім уз роў ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Но выя стар тыНо выя стар ты

Пад пра цоў ка... На пэў на, гэ тае 

сло ва вя до ма мно гім сту дэн-

там. Пас ля пар нех та з іх бя-

жыць у ка вяр ню на мес ца ба-

рыс та або афі цы ян та, хтось ці 

пра цуе кан суль тан там у кра ме... 

Але ёсць і тыя, хто, як той ка-

заў, прос тых шля хоў (ва кан сія 

па мес цы ву чо бы, у род ным 

го ра дзе) не шу ка юць. Як, на-

прык лад, мае су раз моў ні цы, 

якія вы ра шы лі знай сці ча со вую 

ра бо ту за мя жой. Дзяў ча ты 

па дзя лі лі ся з «Чыр вон кай. 

Чыр во най зме най» тым, што 

імі ру ха ла, ча го яны да маг лі ся 

і якія вы сно вы ў вы ні ку зра бі лі 

для ся бе па вы ні ках па езд кі.

Сту дэнт ка трэ ця га кур са фа-

куль тэ та між куль тур ных ка му ні-

ка цый МДЛУ Яў ге нія ГРАК на ват 

не раз гля да ла ва ры янт пад пра цоў кі 

ў Мін ску:

— Я вы ву чаю тры за меж ныя мо-

вы, ад на з якіх — італь ян ская. Ха-

це ла ся па леп шыць свой уз ро вень 

ва ло дан ня ёй, а най больш эфек-

тыў ны спо саб гэ та зра біць — аку-

нуц ца ў ася род дзе нось бі таў. Мя не 

ўво гу ле вель мі ці ка віць Іта лія, та му 

бы ло імк нен не па бы ваць там не як ту рыст, 

а па гля дзець на яе жыц цё знут ры. Да та го ж, 

гэ та па езд ка, акра мя ра бо ты, да ва ла маг-

чы масць пра вес ці два ме ся цы на мо ры, па-

леп шыць зда роўе.

Улад коў ва ла ся я з да па мо гай ра сій ска га 

агенц тва, бо ў на шых су пра цоў ніц тва з Іта лі-

яй не вель мі раз ві тае. Да рэ чы, я бы ла пер-

шай бе ла рус кай, якую ад праў ля лі ту ды на 

ра бо ту. Агенц тва пра цуе та кім чы нам: ты 

пла ціш за афарм лен не да ку мен таў, да ро гу 

ту ды і на зад, а яно га ран туе ві зу, хар ча ван не 

і пра жы ван не. На гэ тую аван ту ру ра шы ла ся 

ад на, бо лі чу, што ме на ві та ў та кія па да-

рож жы лепш ехаць без кам па ніі. Та ды ты 

раз ліч ва еш толь кі на ся бе, ма еш шанц ся бе 

вы пра ба ваць.

Я тра пі ла ў не вя ліч кі га тэль. Ён раз мя-

шчаў ся ка ля го ра да Атран та, што на поўд ні 

Іта ліі. Пра ца ва ла афі цы ян там і бар ме нам, 

але з-за та го, што штат ра бот ні каў быў не 

вель мі вя лі кі, у мае аба вяз кі ўва хо дзі ла яшчэ 

і аб слу гоў ван не гас цей, пры ём і да стаў ка 

за ка заў. Пры ма ла іх і ў ба ры, ра бі ла ка ву. 

Ча сам мы ла по суд, пры бі ра ла ў рэ ста ра не. 

Звы чай на пра ца ва ла ран кам і ўве ча ры, та му 

ўвесь дзень быў воль ны і бы ла маг чы масць 

з'ез дзіць у го рад, па ля жаць на пля жы, ад-

па чыць.

Кі раў ніц тва бы ло та кое, што леп ша га 

нель га са бе ўя віць! Га тэль на ле жаў друж най 

і пры яз най сям'і. Я ве да ла кож на га з іх, пад-

трым лі ва ла цёп лыя ста сун кі, і на ват за раз 

мы з імі на су вя зі. Зваль няц ца бы ло цяж ка. 

Мой бос, яго жон ка і дзе ці вель мі су ма ва лі і 

пла ка лі ра зам са мною.

На конт за роб ку... Атры ма ла пры клад на 

столь кі ж, коль кі ўкла ла ў па езд ку. Але я 

вяр ну ла ся да до му з бяс цэн ным во пы там і з 

вя лі кім ба га жом пры ем ных эмо цый... Вель мі 

доб ра пад цяг ну ла італь ян скую мо ву. Акра мя 

та го, вый шла з зо ны кам фор ту, бо да гэ тай 

ванд роў кі бы ла са праўд ным дзі цем, якое 

пры звы ча і ла ся, што ўсё за яго ро-

бяць баць кі. А там я бы ла са ма за 

ся бе. Ці па еха ла б яшчэ раз? Так, 

так і яшчэ міль ён ра зоў так!

Сту дэнт ка чац вёр та га кур са 

фа куль тэ та між на род ных эка-

на міч ных ад но сін БДЭУ Воль га 

ЛА ЗАР ЧЫК па прос ту на тра пі ла на 

аб' яву кам па ніі, якая пра па ноў ва ла 

ра бо ту за мя жой. Пер са нал быў па-

трэб ны па роз ных кі рун ках: шу ка лі 

бар ме наў, афі цы ян таў, па ка ё вак, 

ані ма та раў, ад мі ніст ра та раў...

Воль га рас каз вае:

— Па ча ла на во дзіць да вед кі, 

фір ма ака за ла ся на дзей най. Па раз-

маў ляў шы з баць ка мі, ра шы ла ся. 

Ра зам з сяб роў кай спы ні лі ся на Бал-

га рыі, бо ха це ла ся быць блі жэй да 

мо ра.

Ка лі мы пры еха лі на мес ца ў 

ку рорт ны комп лекс, нас за ся лі лі 

ў бун га ла, якое бы ло ў стра шэн на 

дрэн ным ста не. На столь кі, што ха-

це ла ся да до му вяр тац ца, але мы 

спра ча лі ся, на стой ва лі, і праз па ру 

дзён нас пе ра ся лі лі ў ад мыс ло вы 

бу ды нак для пер са на лу.

Звы чай на пра ца ва лі з ран ку да 

ча ты рох га дзін ве ча ра: рых та ва лі 

за лу для ад па чы валь ні каў, сер ві ра-

ва лі ста лы, по тым су пра ва джа лі па-

ста яль цаў, ары ен та ва лі іх у па мяш-

кан нях. Ня звык лым да пра цы бы ло 

вель мі цяж ка, яны амаль пла ка лі 

ад сто мы. Мне бы ло пра сцей, бо я 

імк ну ся за раб ляць для ся бе ней кія 

гро шы з 14 га доў. Для тых, хто ха цеў 

атры маць больш, та кая маг чы масць 

да ва ла ся. Пас ля вы ка нан ня сва іх 

не па срэд ных аба вяз каў, уве ча ры, 

мож на бы ло яшчэ шчы ра ваць, на-

прык лад, афі цы ян там. Я ад ной чы 

па спра ба ва ла да дат ко ва па пра ца-

ваць на кух ні. Спа да ба ла ся не вель-

мі, та му вы ра шы ла па кі нуць больш 

ча су на ад па чы нак.

Але не ўсё бы ло глад ка, ча сам 

у ка лек ты ве ўзні ка лі кан флік ты. 

Звы чай на не ла дзі лі з па ста ян ны-

мі ра бот ні ка мі рэ ста ра на, мяс цо-

вы мі жы ха ра мі. Але кі раў нік спраў 

заў сё ды быў за нас і пад трым лі ваў 

у спрэч ныя мо ман ты. Усе не да хо-

пы кам пен са ва лі ся тым, што мы 

раз зна ё мі лі ся з хлоп ца мі і дзяў ча та мі, якія 

пра ца ва лі ў ін шых сэр ві сах. Ра зам шу ка лі ці-

ка выя мяс ці ны на во кал. На прык лад, знай шлі 

вель мі пры го жыя ска лы і ска ка лі з іх у мо ра. 

Гэ та бы ло са май ці ка вай за ба вай.

На конт та го, ці ха це ла б я па ехаць ту ды 

зноў... Не так даў но зла ві ла ся бе на дум цы 

аб тым, што, на пэў на, так. Мо жа, на ват на той 

са мы ку рорт. Бо, зноў жа — шмат зна ё мых, 

з які мі ха це ла ся б су стрэц ца і зноў аку нуц ца 

ў тую асаб лі вую ат мас фе ру.

Па лі на ПРА КА ПЕ НЯ, 

сту дэнт ка ІІІ кур са 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ.

Фо та з ар хі ваў су раз моў ніц.

Пры ем нае з ка рыс нымПры ем нае з ка рыс ным

У ЗА МЕЖ ЖА, ДА МО РА, 
НА ЗА РОБ КІ...

Як ві даць, на шым ге ра і ням па шчас ці ла з пад пра цоў кай у за меж жы, яны за ста лі ся 

за да во ле ныя па езд ка мі. Тым жа, хто толь кі збі ра ец ца паў та рыць іх шлях, бу дзе ка рыс-

най на ступ ная ін фар ма цыя. Пры пад рых тоў цы да ванд роў кі трэ ба аба вяз ко ва за хоў-

ваць асноў ныя пра ві лы (аба пі ра ю чы ся на ін фар ма цыю, раз ме шча ную на сай це https://

konsalt.by/):

1. Пе ра ка най це ся, што кам па нія на са мрэч іс нуе: звяр ні це ўва гу на юры дыч ны ад-

рас і рэ гіст ра цый ны ну мар. Па гэ тых звест ках лю бую фір му мож на знай сці на сай це 

Мі ніс тэр ства юс ты цыі на шай кра і ны. Пра вер це, ці ак ту аль ныя тэ ле фо ны для су вя зі, якія 

раз ме шча ны на сай це кам па ніі.

2. Звяр ні це ўва гу на лі цэн зію. У СНД усе агенц твы па пра ца ўлад ка ван ні гра ма дзян 

за мя жой аба вя за ны яе атры маць. У Бе ла ру сі та кі да звол дае Мі ніс тэр ства ўнут ра-

ных спраў. Лі цэн зія вы да ец ца на са дзей ні чан не ў пра ца ўлад ка ван ні па кан крэт ных 

спе цы яль нас цях у пэў ных кра і нах. Пе ра лік та кіх фір маў ёсць на сай це Мі ніс тэр ства 

пра цы і са цы яль най аба ро ны.

3. Вы бі рай це агенц тва, якое аказ вае па слу гі па да га во ры. Вы скла да е це яго з фір май 

на ака зан не па срэд ніц кіх па слуг па по шу ку ра бо ты за мя жой. У ім пе ра лі ча ныя пра вы 

і аба вяз кі ба коў і пры бліз ныя па ла жэн ні бу ду ча га пра цоў на га па гад нен ня. Па срэд ніц кі 

кант ракт ад роз ні ва ец ца ад пра цоў на га тым, што пер шы за клю ча ец ца з агенц твам, а 

дру гі — з най маль ні кам. Да та го, як па е дзе це на ра бо ту за мя жу, фір ма ў Бе ла ру сі ад-

сы лае ваш пра цоў ны да га вор з працадаў цам у дэ парт амент па гра ма дзян стве і міг ра цыі 

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў.

 Ад рэ дак цыі
Ка неш не, гэ ты ма тэ ры ял быў на пі са ны 

ра ней. На шмат ра ней, чым мы ўсвя до мі лі 

ўсю не бяс пе ку ка ра на ві ру са... Мы пла-

на ва лі на дру ка ваць ар ты кул блі жэй да 

ле та, каб даць мо ла дзі ка рыс ную ін фар-

ма цыю. Хто ж ду маў, што гра ні цы бу дуць 

за кры ты і ад па чы нак праз пан дэ мію ста-

не «не вы яз ны»?.. Мы пра вя лі яго до ма, 

ма ра чы пра мо ра і пяс ча ны пляж, но вых 

сяб роў і ўра жан ні... Так, на ва ла яшчэ цал-

кам не пе ра мо жа на, але сі ту а цыя ра на ці 

поз на ста бі лі зу ец ца, гра ні цы адкрыюцца і 

зноў з'я віц ца маг чы масць ванд ра ваць па 

све це. Та му — на ўзда гон ле ту — эмо цыі 

тых, хто ў свой час ужо па спеў ажыц ця-

віць та кую ма ру, і ка рыс ныя звест кі для 

тых, у ка го ўсё яшчэ на пе ра дзе.

Пад час ра бо ты Яў ге нія (край няя зле ва) пад цяг ну ла італь ян скую мо ву.

Са май ці ка вай за ба вай для Воль гі 
бы ло ска кан не са скал у мо ра.
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